

恒源矿:安全“防火墙”全力保安全

进入安全生产月以来,皖北煤电集团恒源矿强化隐患排查力度、事故反思深度、安全宣教广度,竖起隐患排查、事故反思、安全宣教三面安全“防火墙”,全力打赢安全翻身仗,力保安全月安全无事故。

竖起隐患排查“防火墙”

该矿持续加大“五级隐患”排查力度,将每周一的矿级隐患排查扩展到地面车间、系统、办公区域,各分管矿领导在安全办公会上通报隐患排查情况,并安排落实整改,各单位召开隐患排查会,进行隐患日排查,制定措施落实整改,班队通过交接班、班中巡查强化隐患排查,安监员通过走动式管理全班巡回监督检查,及时将各类事故隐患消除在萌芽状态。

此外,该矿将干部走动式管理反馈上来的各类安全隐患信息按等级划分和分类,将信息反馈质量和效果与考核挂钩,建立隐患整改手机微信平台,通过微信将排查的隐患

信息,第一时间反馈至管理人员,大大提高隐患整改效率;把“三违”行为当作最大的隐患来对待,把反“三违”与“双述”和“菜单式”隐患排查安全确认有机结合,不断规范员工操作行为,减少并消除人的行为上的隐患。保运科创新管理,将“双票制”和“菜单式”隐患排查融为一体,实现双票制菜单隐患排查闭合管理,延续良好的安全形势。

竖起事故反思“防火墙”

“我认为,事故背后的原因有轻安全、重生产的思想,要从区队文化的导向上扭转这种思想……”“法律赋予员工拒绝违章指挥的权力,但更应配套相应的申诉渠道,让员工敢对违章说‘不’……”6月24日,该矿召开“5.3”事故系统分析会,与会中层管理人员对事故原因进行深度分析。据了解,这是该矿第二次对“5.3”事故进行系统分析,旨在通过安全月里揭短亮丑,找出事故背后深层次的问题,按照管理层、区队、员工三个层面,分层次

明确整改责任,强化整改落实,真正把教训当作教材,指导今后的安全生产。

该矿将安全反思纳入日常化、经常化、制度化的轨道,各单位通过隐患排查会,深刻反思在制度落实、作风建设、现场管理等方面存在的问题,汲取教训,举一反三,整改落实;强化自查自纠,通过对自查自纠问题的跟踪检查,确保闭环管理,及时研究解决整改中出现的新情况、新问题,共收集领导干部自查表18份,自查问题96条,均已整改落实到位。“反思重在行动”,该矿进一步加大并下停止作业处罚力度,要求安监处每月停头不少于2次,职能科室每月不少于1次,截至6月20日,共停止作业7次,有效控制事故发生;运输区借鉴淮南张集矿的“556”工作法,率先实施“取消单班夜班作业”、“周末不干大活”等举措,上半年实现零工伤。

竖起安全宣教“防火墙”

该矿重点强化安全生产法律、法规的宣

传,矿长于进广在安全办公会上进行“安全普法”,要求各级管理人员要依法保障员工生命安全,依法抓好安全生产,地面广播站、井下猴车广播开设《安全法律在矿山》专题节目,滚动播出《国务院办公厅关于进一步加强煤矿安全生产工作的意见》等法律规定,开展“安全生产咨询日”活动,通过发放宣传单、接受员工安全生产法律咨询等方式,提高员工对安全生产法律法规的掌握程度,使员工树立起“守法守纪、按章作业”的意识。

依托矿电视台、候罐室大屏幕、矿内网“视频点播”专栏、各单位班前会等阵地,组织员工《生命的红线》、《迷途盲道》等安全警示教育片,以警示教育震撼员工的心灵,形势任务宣讲小分队、“五老三走进”宣讲小分队、青年安全宣讲小分队三支宣讲队伍,找准员工的关注点、兴趣点,将安全形势、安全知识巧妙融进文艺节目表演和安全知识竞答中,进班前、到井下、入候罐室、去副井口,传播安全知识,强化“红线意识”,营造浓厚的安全月氛围。

(周静)

“三个坚持”不懈抓 争创安全新水平

袁庄矿安全生产近2000天

淮北袁庄矿始终把安全当做高于一切的工作,坚持抓质量标准化不放松,坚持排查隐患不松懈,坚持狠反“三违”不手软,使安全形势持续向好。坚持就是胜利,截至6月27日,实现安全生产1996天。

坚持抓质量标准化,创造良好生产环境。多年来,该矿开展安全质量标准化创建和环境整治活动,旬查月评,兑现奖罚。为了突出动态质量达标,该矿实行管理权限下移,由班队长把住现场关、跟带班干部把住重点关、单

位技术人员把住技术质量关,班前搞好“安全确认”,班中做好安全巡查,班后做好质量评估,做到干多少、合格多少,消灭了工程质量不合格品,质量标准化逐步升级。近5年来,该矿一直被评为集团公司质量标准化一级矿井,为职工井下生产创造了良好的安全环境。

坚持排查隐患,扫清安全生产障碍。该矿专项行动,静态隐患排查制度。每周一为静态检查日,矿领导班子带队对井下进行大规模检查;矿纪委、矿工会、矿团委开展的“党员身边无事故”、职工代表视察、青岗“零点行动”,则不定期下井查隐患。针对中班和夜班职工易疲劳、思想易麻痹的现象,把安检员巡查和干部跟带班的重点放到中班和夜班上,对可能导致事故发生的危险源进行严格排查。对排查出的各类安全隐患,明确整改单位、整改责任人、整改措施和整改时间等,实施隐患闭环管理,做到一般隐患整改不过天,较大隐患整改不超过期。今年以来,已查改各类隐患500多条。

坚持狠反“三违”,规范人的安全行为。

“三违”不反,事故难免。该矿赌疏结合反“三违”。坚持实行干部带指标反“三违”,全矿管理干部及安全检查员,人人有指标,个个有任务,最大限度地挤压“三违”人员的生存空间。

2014年,矿上对“三违”人员的罚款采取递增

方式,第一次起步价100元,以后每次成倍增加,严惩屡教不改者。各单位还给广大职工细

算违章的经济账,做深入细致的安全思想工

作,让职工明白违章的代价,从“不敢违章”到

“不愿违章”转变,自觉摒弃不安全行为。近

年来,该矿“三违”现象以10%的速度下降,

有力地促进了矿井安全生产。

(刘存根)

菏泽聚隆公司 全盘扫描除隐患

近日,山东能源肥矿集团菏泽聚隆公司启动“360杀毒系统”,对公司的现场安全、人员思想稳定、环境卫生等情况进行了全盘扫描杀毒,逐一消除。今年以来,通过全方位扫描事故隐患,共识别10个潜在隐患,3个现

场不利因素,实现了安全生产。

消除现场安全隐患。该公司建立管理人

员现场巡查制度,按时间节点进行巡查登

记,并定期不定期开展“安全袭击行动”,查管

理人员跟班带班情况,查夜间安全巡检情况,

查现场安全漏洞、查安全隐患情况。跟值班

管理人员按照规定时间、线路、责任区进行不间断

安全巡回检查,加强对重点部位、关键环节的

检查巡视,及时发现和消除事故隐患,制止

“四违”行为。一季度以来,共组织安全巡查和

检查11次,从而保证现场管理的质量提升。

消除员工思想隐患。该公司召开座谈会,

及时向员工讲清公司当前发展形势和上级政

策。着重讲清当前煤炭企业的形势、当前公司

面临的任务,每一名员工的责任和担当,尤其是

是对放假员工,通过走访、谈心,利用简报、

QQ群、短信交流等形式,不断丰富教育内容,

增强教育的针对性。同时,要求一周一次全面

摸底排查,制定预防措施,杜绝不稳定因素的

发生。公司还设立了情况反映信箱,公开了领

导及各部门的电子邮箱,做到员工反映问题

及时处理,处理意见向员工同步反馈。

(郑静)

小河嘴煤矿: 冷硫化工艺 修补破损皮带

日前,川煤集团达竹煤电公司小河嘴煤矿技术人员采用冷硫化新工艺成功对皮带运输机皮带破损处进行了即时快速修补,修补后的皮带破损处化学性能稳定,抗磨损性能优异,经久耐用,无需等待即可开机,且修补成本大幅降低,又低碳环保。

煤矿皮带运输机由于运输强度大,频繁启动、打滑摩擦等原因,极易发生皮带破损、撕裂和划伤,影响皮带运输机的安全运行。该矿原来采用热补工艺修补皮带,需要专业厂家来人带大型硫化设备及修补材料来矿进行修补,修补影响运输作业时间长,每次还需要花费修补成本近万元。

该矿技术人员经过探索,决定采用冷硫化工艺进行修补。操作人员先用钢打磨机对皮带修补处进行细致打磨后,用高浓度工业酒精进行认真清洗,再用专用的双组分、高性能的A+B复合胶进行粘接。填充胶采用的是天然橡胶生产的高耐磨橡胶,其磨耗系数较高,耐磨性与运输皮带工作面盖胶等同。

根据橡胶冷硫化原理,填充胶在A+B复合胶的作用下,无需等待固化时间,就能与原皮带快速溶合,从而杜绝分层脱落现象发生,彻底避免返修的状况,缩短停产时间提高工作效率。该修补工艺操作方便,工艺简单,劳动强度低,不需要大型硫化设备就能达到硫化的修补效果,每次仅需几百元成本。此外,采取冷硫化工艺进行修补,修补材料中均不含有苯、甲醛、甲苯等对人体有害成分,修补过程低碳环保,有利于操作人员的身体健康。

(杨涛)

百善矿:“七一”前夕奖先进

6月26日,在皖北煤电集团百善矿纪念中国共产党成立93周年暨表彰大会上,该矿党委书记王福清(右一)等与会矿领导为受到表彰的先进集体和个人颁发奖牌和证书。

“七一”前夕,该矿对近一年来在党建工作中做出突出贡献的6个先进基层党支部、6名优秀党务工作者及27名优秀共产党员进行表彰奖励。通过表彰先进,树立榜样,激励全矿基层党组织和党员干部同心协力,奋发进取,积极应对危机挑战,全力确保矿井全年各项目标的顺利实现。截至目前,该矿已连续安全生产1780多天。

沈尊超 摄影报道

百善矿:“七一”前夕奖先进



党员安全作先锋

6月27日,安徽淮北矿业集团朱庄煤矿举行“迎七一、保安全”党员身边无事故集体上岗活动,20多名党员分组到井下综采工作面、掘进工作面等重点区域,排查安

全隐患、督查干部跟班管理、职工行为规范、井下文明生产等情况,查隐患、促生产、保安全,以实际行动庆祝党的93岁生日,为安全生产保驾护航。 韩荣 摄影报道

梁宝寺能源公司“安全微信”成时尚

进入6月,“今天你微信了吗?”成为山东能源肥矿集团梁宝寺能源公司的流行语。

该公司发挥网络方便快捷的优势,将微信打造成安全工作宣传与交流的新平台。通

过这一信息化、时尚化、网络化平台的建立,让“安全微博”成为该矿安全宣传的一块新阵地。

通过微信,该公司在全公司范围内开展

了“六月安全月”的大讨论活动,在对员工心理特点充分分析的前提下,不断发现新问题、新思路,拓展新平台、新阵地。该公司各单位纷纷将举办的特色安全活动情况上传到微

信,“晒晒”谁的观点新,谁的效果好,既宣传了安全,又推动了该安全培训、教育工作的开展。利用微信,已成为该公司创新安全教育工作的又一亮点。

(魏俊泉 梁祚山)

提振精气神 凝聚正能量 齐心渡难关 任楼矿众志成城破难题度危机

面对安全和市场的双重压力,皖北煤电恒源股份任楼矿新班子把“凝心聚力、重塑形象、深挖内潜、节支降耗、严抓细管、安全生产”作为破解难题的“金钥匙”,众志成城凝聚起强大合力,“亮剑”破重围,坚决打赢翻身仗。

众志成城,打赢安全“翻身仗”。该矿认识到“安全就是政治,安全就是责任,安全是最大的福祉,安全是企业的头等大事”。开展“红旗下”的反思”活动,引导千群深刻反思,找到事故深层次的根源,下决心、下功夫,将安全可控的理念体现在工作的各个方面,落实到管理的各个环节。强化隐患排查,开展全方位立体式的隐患排查,查管理、看管理上是否有漏洞;查措施,看措施是否合理可行;查现场,看现场存在哪些隐患;查落实,看闭合情况。每周进行一次隐患大排查,对排查出的隐患分类梳理,在安全会生产上通报,分管矿领导对安全隐患进行点评,严重隐患进行严格追查,典型隐患当作案例进行分析。保持高压态势不放松,严格责任追究不手软,深入开展“查隐患、转作风、促执行、保安全”活动,重点督查井下三大员履职情况和地面值班、单位党政负责人留守情况,发现问题严肃处理,做到“违章必罚,有错必纠”。认真执行领导干

部带班制度和管理人员周末留宿值班制度,改进安全督查方法,认真抓好薄弱时段、薄弱环节、重点项目的安全管理,做到令行禁止,以执行力,保证安全制度的刚性。同时奖罚到位,对负责的该奖的就奖不痛不痒,对没有认真履责、不履责的进行问责,严肃处理不手软。同时强化班组建设,开工前,认真对现场隐患进行排查,安全确认后才开工;作业中,班队长在现场走动式巡查,发现隐患及时解决;严格交接班管理,做到“口对口,手拉手,交接不清不能走”。下苦功、出实招,力争人、机、物、环等要素无短板、无漏洞,进一步筑牢安全防线。

万众一心,打好经营“阻击战”。成本是企业决胜市场的“生命线”。严峻市场形势下,成本高低关系到企业的生死存亡,深挖内潜、节支降耗是企业应对危机的必然选择。该矿牢固树立过紧日子的思想,实施全员、全要素、全过程成本管控,严格执行和压缩非生产性支出。重视开源节流,组织职工开展节能降耗活动,最大限度地减少材料投入;鼓励各单位回收复用废旧物资,对于工作面单体、工字钢棚、U型棚,做到应收尽收;提高废旧锚杆、工字钢、综机配件等废旧物资复用率,能复用的物资一律复用。强化平衡利库工作,让物资流

动起来,提高物资利用率,降低资金占用。狠反浪费,经营管理部组织人员定期下井巡查各单位材料使用情况,严查浪费材料、丢弃材料现象,查出问题后,不仅对相关责任人进行处罚,还处罚该单位正职,促使各单位反浪费、降成本的积极性。提质增效,在各采场合理控制采高,精采细采,减少灰分;运输过程中严防杂物、水煤进系统,保证煤质。

凝心聚力,打好稳定“主动战”。该矿树立“严管干部,善待员工”的思想,进一步规范干部的管理行为,关心关爱员工,着力为员工营造舒适工作、快乐生活的条件。积极利用“五宣讲、三走进”形势任务宣教平台,宣讲矿安全生产情况,安全采取的新举措,引导员工振奋精神,坚定信心。进一步理顺情绪,邀请国家二级心理咨询师对员工进行专项心理辅导,邀请安徽农业大学管理科学学院公共管理系主任讲授《职业心态与情绪压力管理》课程,提高管理人员管理自己和员工情绪的能力。进一步做好工作服统领洗工作,工作服随交随洗,保证了干群每天井下都能穿到干净舒适的衣服,开展丰富多彩的文体活动,聚人心、提士气、鼓干劲、振精神,让员工快乐工作。完善工资分管理,针对原来工伤工资低一些单位瞒报工伤,为工伤人员点空到等问题

题,按法律规定支付工伤人员工资,井下工种以定位卡来支付工资,确保公平公正地支付工资,让员工体面工作。

齐心协力,打好改革“攻坚战”。穷则变,变则通,通则久。只要解放思想,加快改革步伐,深化管理创新,用新的机制、新的办法来应对考验,就一定能走出困境。该矿改革管理模式,大力推行“简易管理、自主管理、有效管理、精益管理”,管理制度、措施简单、易行、可行;引导科区、班队自我加压,“管好自己的人,看好自己的门”;不搞花架子、表面工作,低效的事少做,无效的事不做;精确定位、精益求精,不断提高矿井管理水平。创新引领发展,科学技术是第一生产力,是破解发展难题的重要法宝。该矿推进技术经济一体化工作,积极发挥科技在保安全、促生产、增效益等方面的作用。利用“五小科技”、CIA持续改进等平台,鼓励全员参与技术创新和制度创新,激发员工创新的热情。进行支护改革,逐步淘汰梯形棚支护,推行锚杆支护和U型棚支护,出台《任楼煤矿掘进标杆队考核办法》,对提高单进做出贡献的单位和个人给予奖励,着力提高单进水平。同时优化采煤工艺,优化工时利用,不断提高单产,现在每天生产原煤9000吨左右。

(谢传飞)